

2020年第7期（总第16期）

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY STUDIES
REVIEW

疫情海外信息专报 2



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (第2期)

1、德专家预言疫情在全球大流行不可避免

《德国之声》2月23日报道，德国权威病毒学者、柏林夏里特医院病毒研究所所长德罗斯滕（Christian Drosten）认为，即便用尽所有资源，恐怕也无法在最后一刻抑止疫情蔓延，新冠肺炎疫情在全球大流行不可避免。德罗斯滕引用帝国理工学院利用数学模型演算的结果指出，从中国输入的感染病例中，大约只有1/3的人被发现，许多感染者并无症状，或是症状极其轻微，根本不会去就医，然后在不知不觉中造成疫情扩散。流行病学专家克劳泽（Gérard Krause）指出，目前科学界还无法准确判断武汉肺炎在全面蔓延后的重症率、死亡率。德国当前的防疫策略是“努力延缓”病毒的传播速度，避免与当前的季节性流感疫情互相叠加，让病例在时间上相对分散，以防医疗院所不堪重负。

<https://www.dw.com/zh/%E5%BE%B7%E5%9B%BD%E4%B8%93%E5%AE%B6%E7%96%AB%E6%83%85%E6%97%A0%E6%B3%95%E6%8A%91%E5%88%B6/a-52489909>

2、美国专家称疫情增加了监控设备的使用

CNBC 2月24日发表高级记者阿尔琼·卡尔帕尔（Arjun Kharpal）的文章，题为《冠状病毒可能是中方推进监控设备的“催化剂”》。文章称，中国政府在科技公司的帮助下开发产品，从无人驾驶飞机到面部识别技术，从支付宝到微信，增强其监控和追踪能力，

以帮助居民隔离、遏制冠状病毒的传播。中国的人工智能公司还在继续推出各种新产品，比如旷视科技推出的体温检测机。国际战略研究所 (IISS) 高级顾问奈杰尔英克斯特 (Nigel Inkster) 认为，中方将“在现有的社会控制和叙事管理技术上加倍努力”，在防控疫情的同时来强化其监控工具。

<https://www.cnbc.com/2020/02/25/coronavirus-china-to-boost-mass-surveillance-machine-experts-say.html>

3、中美科学家联合对抗冠状病毒

哈佛大学官网发布文章称，为了应对新型冠状病毒挑战，哈佛大学的科学家们将联手中国同行共同开发预防新感染和治疗现有感染的疗法。美方由哈佛医学院的科学家带头，由乔治·戴利院长领导，与哈佛大学公共卫生学院的同事一起努力。中方团队将由广州呼吸疾病研究所和钟南山院士领导。中国恒大集团提供 1.15 亿美元研究资金用于这项为期五年的合作研究计划。虽然合作的正式细节正在敲定，但这项工作的首要目标是阐明病毒及其行为的基本生物学，并为疾病检测和治疗设计提供信息。

<https://news.harvard.edu/gazette/story/2020/02/harvard-and-china-collaborate-on-coronavirus-therapies/>

4、中国冠状病毒如何导致美国药品短缺

CBS 在 2 月 24 日发表了梅根·瑟罗 (Megan Cerullo) 的《中国冠状病毒如何导致美国药品短缺》署名文章。文章认为，冠状病毒疫情导致中国雇主停工，企业瘫痪，可能很快就会限制关键药品和医疗产品的核心成分的生产，从而导致“美国关键医疗产品供应的潜在中断或短缺”。进出中国的限制迫使美国食品药品管理局推迟了对中国工厂的检查，这会影响中国向美国供应抗生素和其他用于治疗结核病



等严重疾病的药物的核心成分。美国的抗生素在很大程度上依赖中国，而中国也可能会开始储备医疗原料来应对本国疫情。

<https://www.cbsnews.com/news/coronavirus-could-cause-drug-shortages-in-u-s-fda-warns/>

5、CNN 记者回顾近代武汉与西方的接触史

CNN 于 2 月 23 日发表了保罗·弗伦奇 (Paul French) 《从曾经的中国首都到冠状病毒中心，武汉有着被西方遗忘的悠久历史》一文，文章阐述了近代西方特别是美国和武汉的交往历程。文章从西方于 1858 年第一次认识武汉开始，讲述武汉作为《天津条约》的一部分，如何与世界初次认识，发展成外国人蜂拥而至的国际化大都市，然后燃起共和革命火种，在政权更迭中改天换地的故事。文章以怀念的语气描述了一个中国内陆城市在西方媒体头条上从出现到消失的过程。当年，武汉这座工业城市、贸易都会，被西方媒体称作“中国的芝加哥”，现在，武汉再次登上媒体头条，却成为四面围困的“战时首都”，这不禁使人喟然长叹。

<https://www.cnn.com/2020/02/22/asia/wuhan-history-hnk-intl/index.html>

6、美国专家批评特朗普政府对冠状病毒爆发准备不足

克林顿基金会副主席切尔西·克林顿 (Chelsea Clinton) 于 2 月 24 日在 CNN 上联名爱丁堡大学医学院教授德维·斯里达尔 (Devi Sridhar) 发表文章《在特朗普治下，美国对冠状病毒爆发准备不足》，批评特朗普政府的公共卫生政策。文章认为，特朗普政府试图削减资金，拒绝已经证明有效的解决方案，没有充分准备好面对像新型冠状病毒爆发这样的重大威胁。特朗普厌恶应对突发事件，蔑视专家，采取各种医生和专家都认为会阻碍美国对新冠病毒充分应对的行动，比如削减卫生和公众服务部 2021 年的预算。作者还以埃博拉为例，

批评特朗普在全球健康问题上表现出的极度的无知和残忍。在特朗普还是真人秀节目主持人时，竟然表示美国不应该允许感染埃博拉的公民和救援人员回到美国，他甚至故意传播错误信息，称埃博拉病毒“在整个非洲蔓延”，呼吁美国停止航班。自 2016 年以来，哥伦比亚大学追踪的特朗普政府限制或取消科学研究、教育或讨论、或发布或使用科学信息的案例多达 400 多个。作者呼吁 2020 大选中，民主党可以有一位强有力的领导人来应对当前的冠状病毒危机并预防未来的流行病。

<https://www.cnn.com/2020/02/24/opinions/trump-us-coronavirus-prepared-clinton-sridhar/index.html>

7、巴菲特谈冠状病毒对股市的影响

CNBC 在 2 月 24 日发表了皮帕 · 史蒂文斯（Pippa Stevens）撰写的巴菲特专访纪要，题为《沃伦 · 巴菲特在采访中强调：股票下跌的“好处”；热爱苹果公司；冠状病毒的影响》。巴菲特表示，尽管冠状病毒的爆发引发了人们对全球经济增长放缓的担忧，但他对经济乐观前景的判断保持不变。随着冠状病毒爆发冲击股市，巴菲特承认他们的业务中很大一部分受到了某种程度的影响。但尽管冠状病毒的爆发让市场波动加剧，但投资者不应根据日常走势做出投资决定。巴菲特引用他的科学顾问比尔 · 盖茨的观点，即通用的流感疫苗是有可能的，他看好全球流行病预防的长期前景。

<https://www.cnbc.com/2020/02/24/warren-buffet-interview-live-updates.html>

8、卡内基国际和平基金会分析疫情对东南亚经济影响

卡内基国际和平基金会 2 月 13 日发表 Trinh Nguten 的评论文章《新冠疫情对东南亚经济的冲击》。文章认为，疫情已对中国周边国家的



经济造成冲击，特别是东南亚。冲击主要体现在三个方面：第一，中国游客减少，交通和住宿业受到的影响尤为巨大，这反映出东南亚旅游业对中国的高度依赖性。第二，破坏了东亚的生产供应链，中国链条的断裂对上下游均造成影响，尤其是电子和汽车业。第三，来自中国的需求下降。疫情发生以来，中国消费者购买新商品和服务的比率大幅下降，很多国外的零售商、工厂都因此而关闭，且这种效应仍在持续。这次疫情给我们最大的启示是，亚洲越来越依赖中国。

<https://carnegieendowment.org/2020/02/13/economic-fallout-of-coronavirus-in-southeast-asia-pub-81070>

9、NHK分析疫情给日本经济带来冲击

2月21日NHK刊发神子田章博的评论文章《新冠肺炎扩大对日本经济的影响》。他认为，疫情已对日本经济造成冲击，主要体现在三个层面：第一，中国许多企业尚未复工，对东亚生产链造成消极影响，特别是日本的大型车企和IT产业；第二，中国游客占日本外国游客总数的三分之一，去年总消费额高达1兆7000亿日元（占比37%），目前团体游已被叫停，这将大大冲击日本旅游业；第三，随着日本国内感染人数的增加，日本的各类经济活动正在逐步萎缩，预估日本GDP将因此下降0.2%

<http://www.nhk.or.jp/kaisetsu-blog/700/421423.html>

10、佳能国际战略研究所分析疫情对日中关系影响

2月18日本佳能国际战略研究所刊发研究员濑口清之的评论文章《新冠肺炎的影响简评》，文章认为疫情爆发后日本政府、企业、个人纷纷向中国提供各种援助，并在中国社交媒体上广为传播，这与美西方的一些表现呈现出鲜明对比，长期来看有利于改善中国人的对日态度，提升日中关系。加之，今年中国领导人预定对日本进行国事

访问，此时日本强化对华援助意义重大，有利于加强两国人民的心灵“羁绊”，构筑未来日中关系的精神根基。对日本企业来说，随着中国内需和消费的恢复和扩大，将形成极大的商机，必须及时抓住。

https://www.canon-igs.org/column/network/20200218_6243.html

11、《现代商业》分析 2020 东京奥运会前景

2月24日日本《现代商业》刊发经济学家高桥洋一的文章《取消东京奥运将给日本经济致命一击》。他认为奥运能否举办完全取决于国际奥委会的判断，可能会在5月中旬给予最终的意见。因此，5月中旬以前新冠疫情能否得以抑制，就成为决定奥运能否举行的关键。如果最终奥运被取消，日本或将遭受严重的“Olympic Shock”（奥运会冲击），经济方面大规模的公共建设投资将无法收回，而政治方面安倍内阁也将难以继续执政。

<https://gendai.ismedia.jp/articles/-/70602>

本期编辑：姚锦祥、许馨匀

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn